

向未来·高质量发展看潮州

### 全力推进农业产业高质量发展

饶平召开“五项重点工作”推进会  
全力推进农业产业高质量发展

### 抢抓机遇 打造城乡协调发展典范

饶平召开“五项重点工作”推进会  
抢抓机遇 打造城乡协调发展典范

### 激活旧城活力 提升城市品质

饶平召开“五项重点工作”推进会  
激活旧城活力 提升城市品质

### 潮州鲤鱼舞传习基地揭牌成立



### 力争使“家门口的食品展会”实现开门红

饶平召开“五项重点工作”推进会  
力争使“家门口的食品展会”实现开门红

### 为园区高质量发展 提供坚强能源保障

饶平召开“五项重点工作”推进会  
为园区高质量发展 提供坚强能源保障

### 医疗损害责任纠纷 诉讼时效如何起算

饶平召开“五项重点工作”推进会  
医疗损害责任纠纷 诉讼时效如何起算

2023年6月23日 星期五

返回首页

版面导航

标题导航

← 上一篇 下一篇 →

放大⊕ 缩小⊖ 默认⊙

## 医疗损害责任纠纷 诉讼时效如何起算

法官：从被侵权人知其损害结果时起算

陈彦冰 李晓纯

医疗损害责任纠纷的诉讼时效为三年，那么三年的诉讼时效是从什么时间开始算呢？饶平县人民法院审结了这样一起医疗损害责任纠纷案件。

2012年7月2日，余某（原告沈某之母）到某医院入院，分娩时难产。医护人员通过采取助产方式后，余某顺产分娩一男婴沈某，沈某出生后被诊断为“新生儿轻度窒息”，于2012年7月4日出院。后因沈某出生后左上肢活动受限，到另一家儿科医院门诊诊疗及住院，在2012年11月12日接受“臂丛神经探查修复术”。经医院诊断，沈某为“左产瘫：Narakas2型”。余某多次向被告饶平某医院协商要求处理该医疗事故，但该医院仅先行支借用于垫付原告前往儿科医院住院期间的部分治疗费，至今尚未理赔其他费用及赔偿费。该医院认为，医疗纠纷已经超过诉讼时效。双方多次协商不成，故诉至法院。

法院经审理认为，案件系医疗损害责任纠纷，根据诉讼时效相关法律规定，向人民法院请求保护民事权利的诉讼时效期间为三年，诉讼时效期间自权利人知道或者应当知道权利受损以及义务人之日起计算。而对于医疗损害纠纷诉讼时效的起算点，由于医疗活动是一项专业性极强的科学活动，其专业知识不被一般的普通患者所掌握，所以损害后果客观产生之日并不能作为诉讼时效的起算点。只有在通过医学检查后，发现了损害后果的产生并确定医疗行为与损害后果的产生有着直接的因果关系时，才能开始诉讼时效期间的起算。本案中，原告委托法院申请鉴定被告某医院在为余某治疗过程中是否存在过错及相应过错的参与度。后经专业鉴定，认为被告某医院为余某治疗过程中存在过错。该过错与新生儿沈某左臂丛神经损伤结果存在因果关系时，本案的诉讼时效开始算起，故本案没有过诉讼时效。

被告某医院因过错行为致沈某受伤，应当承担侵权责任，赔偿沈某的损失。经计算，沈某的人身损害总额合计179932元。余某在损害过程中自身因素起主要作用，被告某医院过错起次要作用，根据鉴定意见，被告某医院为余某治疗过程中存在过错，该过错与新生儿沈某左臂丛神经损伤结果存在因果关系，根据过错参与度，某医院应赔偿沈某44983元。

法官提醒：《中华人民共和国民法典》第一百八十八条规定：“诉讼时效期间自权利人知道或应当知道权利受到损害以及义务人之日起计算。”诉讼时效的起点并非是判断一般人知道或应当知道其权利受侵害，而是判断被侵权人本人是否知道或应当知道其权利受侵害，故需要充分考虑被侵权人的认知水平，根据被侵权人本人对诊疗行为及其结果的分析鉴别能力来判断其知道或应当知道权利被侵害。由于医疗行为是一项专业性极强的科学活动，普通民众无法确认医院是否存在医疗损害行为以及与其损害结果之间的因果关系，只有在通过专业的医学鉴定、检查后，发现损害结果的产生并确定医疗行为与损害后果的产生有着直接的因果关系时，才能开始诉讼时效期间的起算。

← 上一篇 下一篇 →

放大⊕ 缩小⊖ 默认⊙

04版：城乡视窗

← 上一期 下一期 →

版面导航



01版 要闻



02版 要闻



03版 百花台

标题导航

- 力争使“家门口的食品展会”实现开门红
- 全力推进农业产业高质量发展
- 为园区高质量发展 提供坚强能源保障
- 抢抓机遇 打造城乡协调发展典范
- 激活旧城活力 提升城市品质
- 医疗损害责任纠纷 诉讼时效如何起算
- 潮州鲤鱼舞传习基地揭牌成立